

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

<b>HELYBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Fejérváry jubileuma.

Báró Fejérváry Géza, m. kir. honvédelmi miniszter ma ünnepli tényleges katonai szolgálatának 50 éves jubileumát. Az ember szinte csodálkozik, hogy ez a délczeg férfiú már tíz lustrumot kiszolgált legyen. Aki nem ismeri életrajzát és holmi 50 évet hall emlegetni, inkább azt hinné, hogy a miniszter csak 50-ik születésének napját ünnepli.

Jubileumkóros világunk daczára ezt a jubileumot jogosnak és indokoltak találjuk. Fejérváry Géza mint katona, mint a közös hadsereg tábornoka méltán ül ünnepet. A zászlónak, melyre fel esküdt, hű szolgálja volt; békében és háboruban egyaránt híven szolgálta urát, a császárt és éppen hű szolgálatainak, vitézségének és kifogástalan lovagiasságának köszöni, hogy befutotta az egész katonai ranglétrát, feljutott a legmagasabb fokig és megkapta a legmagasabb kitüntetések, melyekkel a legfőbb hadur rendel-

kezik. A magyarságnak ehhez a jubileumhoz nincsen tulságos köze; azokat a háborukat, amelyekben Fejérváry kitüntette magát, tisztán osztrák és dinasztikus érdekekből vívták, sőt egyre-másra Magyarországon azok a háboruk nagyon is kelletlenek voltak. Hogy Fejérváry báró magyar honvédelmi miniszter is, az nem az ő hibája, hanem azoké, kik nem mertek demonstrálni az ellen, hogy aktív és közös katonát megtettek felelős magyar miniszternek.

De azért mint magyar miniszter is megint csak hű maradt a maga katonai esküjéhez s lendített a magyar honvédség ügyén, jóllehet módjában lett volna ezt a hatalmát és erejét bővebben és több sikerrel is dokumentálni.

Noha a honvédelmi tárca betöltésénél is szívesebben látnánk polgár, mint katona minisztert, mégis — tekintettel egyes érdekeire — némi rokonszenvvel nézzük ezt a jubileumot és odaállunk a gratulációnak végtelen sorába s pose nélkül még jó egész-

séget s még hosszú életet kívánunk a jubiláló miniszternek. A dicsőhimnuszok zengését átengedjük azoknak, akik tömegével vannak s repesve várták az ömlengésre alkalmas napot.

## POLITIKAI HIREK.

**A városok vagyonának összeírása.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter leiratot küldött a városi törvényhatóságokhoz a városi vagyon megállapítása ügyében. A miniszter utasítja a törvényhatóságokat, hogy e célra alakítsanak kebelükből bizottságot, melynek feladata lesz a vagyonleltár összeírása, melynek elkészültével a nyert adatokat s végösszegek feltüntetésével az e célra szétküldendő nyomtatványokon terjesszék hozzá fel.

## Kedvezmény a debreczeni szőlősgazdáknak.

Debreczen, aug. 15.

Nyílt községekben, melyek közé tartozik városunk is, azok a szőlősgazdák, kik szesz s italok kimérésével vagy kismértékben való elárúsításával nem foglalkoznak, abban a kedvezményben részesülnek, hogy saját termésű boraiktól a házi szükségletre

## A szerencse gyermeke.

— Franciaából. —

Az én kedves Pierre barátomnak valóban szerencséje van. Hígyják el, hogy így van. Az én régi, jó barátom azzal a kiváltsággal jött a világra, hogy mindenben szerencséje van... Ine! Hogy ne menjek messzire, mindjárt a születésén kezdtem. Hát nem volt ebben is szerencséje ennek a lurkónak? De igen, mert ennél is megelőzőt nyolcz nappal és egy héttel hamarabb látta meg a sötét égboltozatot. Önök persze azt hiszik, hogy ennek semmi jelentősége sincs! ... Már pedig nagyon tévednek, mert mindenben, amihez hezáfogok, kudarcot vallok. Nyolcz orrhoszszal akarom mondani nyolcz nappal mindig vesztés vagyok. Teringgettél! Mihelyt szóváltásra kerül kettőnk közt a dolog, vagy mihelyt az ellenkező álláspontra merészkedem helyezkedni: rögtön azzal a döntő érveléssel lép föl ellenem, hogy ő idősebb nállam... Nos, mit csináljak ilyenkor? — Kénytelen vagyok térdet, fejet hajtani előtte, mindenben igazat adni neki s úgy kullogni utána, mint a vezérúr után a juhok... Minden dolgához két hónappal később fog hozzá s mégis legalább egy hónappal hamarabb éri el célját, mint én. Hát mondják csak: nem szerencse ez?...

Az iskolában nem csinált semmit, míg mi éjjel nappal munkálkodtunk, fáradtunk, pihenés, nyugalom nélkül, szüntelenül. Tanakodtunk, vitakoztunk egymással, versengtünk a győzelmi díjért vagy leggyakrabban a puszta dicsőségért. S ő?... Ő ez alatt evett-ivott s úgy táplálta zsenge testét, hogy napról-napra gömbölydedebb lettek idomai. Szóval úgy élt, mint hal a vízben és — hizott. Míg én ismeretekben gyarapodva, czimekkel és bizonyítványokkal gazdagon ellátva a biztos existenciáért törtem magam, addig ő neki az a szerencse jutott osztályrészül, hogy ifjuságának szép álmait valóra váltsa...

Tisztán ambícióinak élt s magásra, nagyon magásra emelkedett!... Az Eiffeltorony harmadik emeletén lévő barban kávéit kiszolgáló pinczér lett!... Hát mondják csak: nem szerencse ez?

Katonáknál pedig nekem kellett elvégezni az írásbeli munkákat, az irodai teendőket, én rovatoltam, én fáradtam és egy nap se szabadulhattam ki öt óra előtt a kaszárnyából. És ő? Ő sohasem volt szolgálatban!...

Az ezredes gyermekeinek dajkája kegyébe fogadta és ennek a révén kinevezte az ezredes gyermekei tengerimalaczának tiszteltbeli ápolójává. "Oh na

gyon jól tudom, hogy e miatt naponként legalább két három órával elébb kellett fölkelnie, mint nekünk többieknek, tudom, hogy éjfél volt elfoglalva a dolgával, hogy neki kellett az ezredes lakását tisztán tartani és rendbe hozni, hogy ő söpörte ki a folyosót, ő öntözte meg a virággyákat, hogy ő tisztogatta meg a cipőket s ő neki kellett ápolnia a lovakat, — tudom jól, hogy ő volt az ezredes csizma pucolója és lovászgyereke... s hogy azért a kiterjedt munkakörrel bíró megbízásért öt frankot kapott, jobban mondván öt frank s ötven czentimes havi bért kapott — minden hónapban. Hát mondják csak: nem szerencse ez?

S ez az örök szerencse kísérté minden vállalkozásában. Így az Elaggott telefonkiosztyonyok nyugdíjalapja javára rendezett sorsjáték legutóbbi húzása alkalmával is nagy „disznója“ volt. Ugy történt a dolog, hogy egy-egy sorsjegyet vásároltunk. Az enyémet húzták ki legelsőnek. Fölvettem tehát a tizezer franknyi főnyereményt! Ez aztán hallatlan dolog, mi?... Az ő sorsjegye csak egy számmal volt alacsonyabb az enyémnél. Hát tessék! Csak egy számon mult, hogy meg nem ütötte a főnyereményt!... Mondják csak: nem szerencse ez?...

S épp ily szerencséje volt a kártyában

szánt bormennyiség után italadó fejében, ezenül is csak a jelenleg fennálló fogyasztási adónak megfelelő részét fizetik és pedig I-ső osztályu községekben hectoliterenként bor után 6 kor. 70 fillért, bormust és szőlőcsefre után 5 kor. 4 fillért.

A törvény szerint a házi fogyasztás bejelentésére következők rendelkeznek, u. m.: Azok a szőlőgazdák, akik az előbbi szakaszban jelzett kedvezményre igényt tartanak, kötelesek szeptember hó 15-ig, legkésőbb azonban a szüret megkezdéséig, ebbeli igényüket a községi elöljáróságnál bejelenteni, vagyis tehát a szőlőgazdák említett jogigényeinek bejelentésére szeptember 15-ike, és ha a szüret előbb kezdődne, a szüret megkezdése tüzetett ki végső határidőül. E szerint a bejelentések, ha a szüret szeptember 15-ike után kezdődnek is, legkésőbb szeptember 15-ig okvetlenül megteendők.

Megjegyeztetik, hogy a belterületen a városban állandóan lakók részéről az I-ső és II-ik kerületi rendőrkapitányságnál: a szőlőskertekben és a mezőségeken kint lakók részéről pedig a mezőrendőr-kapitányságnál történik leendő borterméseiknek bejelentése.

E bejelentésbe foglalandó a bejelentő lakhelye, házszáma, a családtagok száma és a szőlőbirtok terjedelme holdakban s a házi fogyasztásra felhasznált bor évi átlagos mennyisége hektoliterekben, még pedig úgy az új, mint az adózatlan ó-borokra nézve is.

Ha a kedvezményes adózásra igényt tartó szőlőgazda egész bortermését házi fogyasztásra akarja felhasználni, köteles abban az esetben, hogy ha termése öt hektolitert meg nem halad, az egész termés után a kedvezményes adót vagy a szőlőcsefrék, illetőleg mustnak a bor- és husfogyasztási adó iránti törvények és szabályok 17. szakasza értelmében való kijelentése vagy pedig a bortermés szokásos felvétele alkalmával, a bor- és husfogyasztási törvények és

is! Nem voltam képes úgy játszani, hogy meg ne nyerjem ellenében a játszmat! S önök azt hiszik, hogy én örültem ilyenkor? Persze, önök nem látják a körülöttünk álló irigykedő tömegeket, ezeket az embereket, amint félremagyarázhatatlan jelekkel értsemre adják, hogy az általánosan ismert közmondás ezáltal is bevált: hogy t. i. aki szerencsétlen a játékban, az szerencsés a szerelemben. És ennek dacára az én barátom sohasem jutott abba a súlyos helyzetbe, hogy megnősüljön. Mondják csak: hát nem szerencse ez?...

Igaz is az! Hogy éppen a nősülésről beszélnek: eszembe jut, hogy mindkettőnk meghívtak egy lakodalomra. Egy s ugyanazzal a vonattal indultunk el egy fülkében bujtunk össze... Egyszerre csak vonatunk kisiklott, és lezuhan! a töltésről

Önök azt hiszik tán, hogy én hasznot huztam ebből a dologból? Tévednek... Már megint az a hunczut Pierre ment fejfelé nekem a szerencsének. Nekem nem történt bajom neki azonban széthasadt a koponyája, be-tört az oldalbordája, kifeszítette a karját, eltörte a lábát... S néhány év múlva a boldog örökösök a vasutól követelt kártérítés fejében ötvenezer frankot kaptak... Mondják csak: hát nem szerencse ez?...

**Bernard.**

szabályok 48. és 49. szakasza szerint azonnal lefizetni.

Debreczen, 1901. augusztus hó 8-án.

*A városi tanács.*

## VIDÉK.

**Meggyilkolt földbirtokos.** Levelek szabolcsmegyei községben saját munkásai meggyilkolták leveleki Sihe földbirtokost. A napszamosok nem mentek oda dolgozni, ahová a gazdájuk rendelte. E miatt azt izente nekik a földbirtokos, hogy egy koronát lefog a bérükből, ha nem engedelmesskednek. Amikor még sem fogadtak szót, a földbirtokos kiment közéjük a tányára. A napszamosok megkérdezték tőle, hogy csakugyan lefogja-e a koronát. Sihe azt felelte, hogy lefogja, mire egy napszamos fejbe-vágta. A földbirtokos gyorsan elakart hajtani, de rátámadtak s valaki szivenszurta egy vasvillával. A földbirtokos rögtön meghalt. A gyilkosokat összefogdosták a csendőrök s a főszolgabíró elé kísérték őt. A főzinkost sokáig faggatta a főszolgabíró s azt mondta neki, hogy legalább tíz évet kap a gyilkosságért.

— Instálom, — felelte hidegvérrel a gyilkos, — Illaván is csak olyan édes kenyeret sütnék, mint Besenyődön. Aztán meg az illavai semmibe sem kerül.

A földbirtokos meggyilkolásában részes napszamosok eleinte tagadni próbáltak, de mikor a gépész és a fűtők rájuk vallottak, abbahagyták a tagadást.

**Ajándék a kis főhercegnőnek.** Takácsi Ferencz szegedi polgár Ferencz Ferdinánd főhercegnő kis leányának Zsófia főhercegnőnek egy aranylánczon függő zománczozott arany érmecskét küldött ajándékba. A kis főhercegnő szülei megbizásából dr. Lányi József pápai titkos kamarás, tanár levelet irt a szegedi rendőrkapitányi hivatalnak, amelyben információt kér Takács Ferencz személye felől. A levélíró kijelenti, hogy a trónörökös elfogadja a felajánlott ajándékot, ha az ajándékozó kifogástalan erkölcsű, derék magyar ember. A rendőrség most jár utána, kicsoda az a lelkes magyar, akit a kis főhercegnő születése ily szokatlan ajándékozásra ragadt.

**Elhamvadt termés.** Robogányi tudósítónk jelentése szerint tegnapelőtt Nadányi Jenő földbirtokos pusztáján, melyet jelenleg Schwimmer József bérel, 1200 kereszt buza (részint szalma) leégett. A község lakossága a tűz színhelyére sietett, de a lángok pusztítását megakadályozni lehetetlen volt, csak a cséplőgépet sikerült megmenteni. A kár ezrekre rug. A tűz még egyre tart, mert az óriási területen lévő tűz lokalizálása mindeddig lehetetlen volt.

## Felrobbant dinamit.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt — mint lapunknak írják — hétfőn este a vágbecsei határban. Két tarnóczyi lakos Záhár Péter és Majdán Ferencz a halászásnak egyik legkönnyebb, de legveszedelmesebb módját választották, hogy halhoz jussanak. Nevezettek ugyanis két dinamitot helyeztek el vízben és azokra gyújtószinórt erősítve, a partról felrobbantották s a robbantás által megölt halakat összeszedték.

A két dinamit közül azonban csak az egyik robbant fel s mikor a robbanás után a megdöglött halak felszínre kerültek, a két ember csolnakba ült, hogy azokat össze szedje. Alig hogy hozzáláttak munkájukhoz, hatalmas durranás hallatszott s a két ember csolnakostul együtt a levegőbe repült, majd pedig vissza esett a vízbe, hol nyomtalanul eltűnt a habok között. — Ugyanis a második dinamit, melyet az előbbivel egyszerre gyújtottak meg, csak akkor robbant fel, a mikor a csolnakkal éppen a lefektetett dinamit felett eveztek. A szokatlanul nagy durranásra a közelben dolgozó munkásnép összefutott s a mint a sok halat és csolnak darabokat a víz színén meglátták, mindjárt sejtették, hogy mi történt.

Nemsokára megtalálták a két halász összeroncolt holttestét is. A szerencsétlenül járt emberek hulláját haza szállították Tarnóczra, hol nagyszámu család siratja őket. A szerencsétlenségnek a két ember maga volt az okozója s a dinamitot is, mint ezt a vizsgálat kiderítette, Majdán Ferencz, a ki kőfejtő munkás, szerezte a kőbányából.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Falkai. (Fővárosi tudósítónktól.)

A mikor tegnap röviden kihallgatta a vizsgálóbíró Falkai Lászlót, a fogoly postasik-kasztót, ez megnevezte védőjéül dr. Vázsonyi Vilmost, a jeles kriminálistát s egyben a védőjével minél előbb beszélni is kívánt; a vizsgálóbíró fölkérésére dr. Vázsonyi ma reggel fölment a törvényházba s beszélt védenczével. Falkai igen rosszkedvű. Arra kérte a védőjét, hogy sürgesse ügyében a végtárgyalást. Hamarosan tulesni akar a formáságokon, hiszen tudja, hogy a büntetés alól nincs számára menekvés. — Látni óhajtja továbbá a feleségét és gyermekeit, a kiktől semmi bizonyosat nem tud. A védő megnyugtatta, hogy neje hallván a Budapestre jöttét, ma vagy holnap bizonyára jelentkezni fog s majd beszélhet vele. Miután Falkai teljes beismerésben van s már New-Yorkban történt elfogatásakor is az első kérdésre megvallotta a bűnét, védője nem is fellebbez a vizsgálóbírónak fogságát elrendelő végzése ellen. Ilykép az ügyben csakugyan gyorsan megtarthatják a főtárgyalást, annál inkább, mert esetleg tekintettel Falkai beismerésére, bűnvizsgálat tartására sem lesz szükség és a törvényszék egyenesen közvetlen tárgyalást tűz ki.

## Debreczeni váltóhamisító asszonyok.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Debreczen, augusztus 14.

Ujból váltóhamisító asszonyok szerepeltek tegnap a debreczeni törvényszék szüneti tanácsa előtt. A debreczeni váltóhamisító asszonyok özv. Kerezi Istvánné és három leánya, éveken keresztül forgattak a debreczeni pénzügyzeteknél hamis váltókat. Már egy ízben ítélkezett felettük a törvényszék és társuk Elek Ferenczné ez idő szerint is a fogház lakója, hol egy és fél évi börtönbüntetését üli.

A fővádlott özv. Kerezi Istvánné, dacára annak, hogy vagyonnal nem rendelkezett, birtokot bérelt és hamis váltók útján szerzett tőkével gazdálkodott. A váltókat, hogy az aláírások különféle legyenek, három leányával iratta alá.

Tegnap huszonkilenc hamis váltó képezte a vád tárgyát. A váltók összege 15 frttól 150 frtig terjed és valamennyit jómódu családtagjaik és rokonaik nevére hamisították. A váltókon különféle beosztással a következő nevek szerepelnek: Bör István, Sarkadi Ferencz, Bör Istvánné, Elek Ferencz, ifj. Kerezi István és Bihari Gábor. A hamis váltókkal szerzett pénzzel igen pazarul gazdálkodtak, úgy, hogy végül már a kamatokat sem tudták fizetni. A pénzügyzetek egymásután perelték a váltókat, de a kifogásokat mindegyik aláírás ellen megtették és az illetők esküvel is bebizonyították, hogy az aláírások nem tőlük származnak. A bűnügy tárgyalásának lefolyásáról a következőket írja tudósítónk:

A tegnapi tárgyaláson dr. Oláh Miklós törvényszéki bíró elnökölt. A közvédat dr. Horváth István kir. alügyész képviselte. Védők: dr. Bacsó Dezső, dr. Bakonyi Samu helyettese, dr. Balázs Bertalan helyettese.

Írás szakértők: Szücs Kálmán és Serli Ede.

Elek Ferencznét szuronyos űr kísérte a tárgyaló terembe, ő foglalta el az elsőrendű vádlott helyét. Mellette Debreczeni Ferenczné, a legfiatalabb testvér foglalt helyet. Ez a fiatal csinos asszony csak azért került a bűnösök közé, mert édes anyja parancsának engedelmeskedett. Akkor még leány volt, oda haza lakott és nyugodtan írta a váltókra azokat a neveket, a melyeket édes szülő anyja parancsolt.

A pad másik végén Elek Mihályné ült, a ki csak egy-két váltónál működött közre és a leányai között az öreg anya az egész hamisítási ügy rendezője. Ha ránéz az ember, olyan becsületes képe van, hogy el sem lehetne képzelni kezében biblia nélkül. De mikor a vádak ellen védekezik a legnagyobb turpisságot árul el. Első sorban Elek Ferencznét hallgatta ki a törvényszék az első váltóra nézve.

Elnök: Felmutat 62 frtról kiállított váltót. Bűnösnek érzi magát abban, hogy ezen a váltón az aláírásokat hamisította?

— Nem vagyok bűnös semmibe. Egy betűt sem irtam.

Elnök: Azzal van vádolva, hogy ezen három nevet hamisított!

— Nem tettem.

Elnök: Tudja, hogy ennek a váltónak az értékét ki vette fel?

— Édes anyám!

Elnök: Azt nem tudja, ki írta alá a neveket?

— Debreczeni Ferenczné írhatta az összes neveket.

Elnök: Az irásszakértők azt mondják, ön írta az egyik nevet?

— Az nem lehet. Debreczeniné volt akkor otthon ő írta.

Elnök: Ezután Debreczeni Ferencznét hallgatta ki.

Elnök: Elismeri, hogy ezen 62 frtos váltón a neveket ön írta?

— Lehet, hogy irtam, én nem tudom, hogy édes anyám melyik váltóra irtott alá.

Elnök: A vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy ezt is aláírta?

— Most is elismerem, hogy váltókat aláírtam.

Elnök: Miért kellett magának váltót hamisítani?

— Kényszerítve voltam rá, édes anyám azt mondta, hogy alá kell írnom, mert különben megóvatolják.

Elnök: A testvére azt mondja, hogy ezen aláírások öntől származnak?

— Azt ő nem tudhatja.

Elnök: Miért mondaná azt. Ellenséges viszonyban vannak?

— Nem vagyunk ellenséges viszonyban, de ha jó testvér volna nem mondana olyat.

Elnök: Hogy irtatta alá az édes anyja a mások nevét? Mintáról?

— Nem csak úgy, azt mondta legtöbbször: Nincsenek itthon, hát irjam alá.

Az öreg anyóka kihallgatása azzal az incidenssel kezdődött, hogy kereken kijelentette, hogy nem lát egy mákszemet sem, még szemüvegen sem. Teljesen világtalan, tehát a felmutatott váltón levő aláírásokat sem látja.

Elnök: Ne mondjon olyat, mert akkor felfüggesztem a tárgyalást és szakértő orvossal megvizsgálta a szemét, az majd megmondja, hogy lát-e vagy nem! Használt az elnöki erélyes figyelmeztetés, nyomban megjött a látóképessége.

Előadta, hogy nem tudja ki írta alá a váltókat, lehet, hogy mind ő írta, de meghatalmazták a rokonok, hogy ha nem találja őket itthon, írja alá a nevüket.

A törvényszék mintegy 10 tanut idézett be, ezek azonban egytől-egyig olyan közeli rokonságban vannak a vádlottakkal, hogy módjukban volt a tanuvalomás tételt megtagadni és minthogy ezek éltek ezen jogukkal, a tárgyalás tanukihallgatás nélkül folyt le.

Délután négy óraker fejezték be a bizonyító eljárást. Ezután az irásszakértők kihallgatása következett.

Szücs Kálmán és Serli Ede irásszakértők egybehangzóan azt a véleményt nyilvánították, hogy a vád tárgyát képező összes váltók hamisítottak. Azokon Elek Ferenczné harminczegy, Debreczeni Ferenczné huszonegy, Id. Kerezi Istvánné kettő és Elek Mihályné egy aláírást hamisítottak.

Dr. Horváth István vádbeszéde első részében erősen bírálta özv. Kerezi Istvánné bűnösségét. A törvényszéknél előforduló bűnügyekben ritkán tapasztalt olyan erkölcsi súlyedésre mutató példát. Az öreg asszony, kinek intő, jó példával kellene előjárni a tisztességben gyermekei előtt, a végső óráit arra használja fel, hogy bűnben fetregjen és ebbe családját is belesodorja. Özv. Kerezinével szemben az összes vádat fentartotta a vizsgálat során és a főtárgyaláson tett vallomásai és a szakértői vélemények alapján.

A többi vádlottakkal szemben a vádak nagy részét bizonyítékok hiányában eljuttatta, mert tagadásukkal szemben ellenük terhelő adatot nem lehetett beszerezni, amennyiben a tanuk megtagadták a vallomástételt.

Dr. Bacsó Dezső és dr. Bakonyi Samu helyettese, mint Elek Ferenczné és Debreczeni Ferenczné védői megköszönték a kir. ügyésznek, hogy a vádakat igazságérzetétől vezelve, bizonyítékok hiányában nagy részt vissza vonta, enyhe büntetést vagy felmentést kértek.

Dr. Balázs Bertalan helyettese özv. Kerezi Istvánné felmentését kérte azon az alapon, hogy beismerés és szakértő vélemény nem bizonyíték. Rámutatott arra, hogy védenoze csak azért vállal mindent magára, hogy az állam vendégszeretét élvezhesse, mert öregségére nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is tönkre ment és a fogházban akar gond nélkül élni.

Este nyolcz óraker hirdette ki a törvényszék az ítéletet, mely szerint özv. Kerezi Istvánnét két rendbeli okirathamítás büntetéseért kilenc hónapi börtönre, Elek Ferencznét egy rendbeli okirathamítás miatt hat hónapi börtönre ítélte. Ezeket a vád többi pontjai alól a törvényszék bizonyíték hiányában felmentette. Ugyanezen alapon felmentette a törvényszék Debreczeni Ferencznét és Elek Mihálynét.

A kir. ügyész felmentés miatt, továbbá súlyosbításért felebbezett.

## Szerelmi dráma Budapesten.

— Távirati tudósítás. —

A városmajorban szörnyű leletre bukkant ma reggel a budapesti rendőri őrszolgálat. A városmajor 30. számú ház mellett, egy üres telken egy férfi és egy igen jól öltözött nő hullája feküdt, szorosán egymáshoz simulva. A két halott körül nagy vértócsa nedvesre itatta az üres telek pázsitját. A férfi kezében revolvert szorongatott, a nő kalapja néhány lépésnyire feküdt a halottaktól. A rendőrök rögtön jelentést tettek az esetről az első kerületi kapitányságnak, majd pedig a főkapitányságnak, a honnan Tabakovics rendőrfogalmazó reggel hét óraker kiment a helyszínre, hogy megindítsa a vizsgálatot. A férfi zsebében hat levél volt. Az egyik a rendőrségnek szól és ebben a két életunt fölfedi inkognitóját. A fiatal embert Hölzel Viktornak hívják, építési rajzoló és tartalékos honvéd hadnagy. A leány Schmidt Irén, a kinek szülei az Eötvös-utca 34. szám alatt laknak. A fiatal szerelmesek tegnap délután elhagyták szülei lakását, azóta nem látta őket élve senki. Hölzel Viktor építési rajzoló, hatlövetű revolverrel a kedvesét Schmidt Irént és utána önmagát lőtte agyon. A revolverből három golyó hiányzik. A férfi jobb halántékán nagy lösebb van, a leányt ellenben a bal halántékába lőtt golyó ölte meg. Hölzel zsebében a rendőrséghez címzett levelet meg találták, mely így szól:

Tisztelt rendőrség!

Közös elhatározással mentünk a halálba én és Schmidt Irénke. Kérjük szüleinket értesíteni, a kik mindkettőnkön gondoskodnak. Hölzel Viktor. Schmidt Irén.

U. i. Halálom biztos, kérem testemet nem boncolni. Ugyanezt kérem Viktor nevében is. Schmidt Irén.

Hogy mi készítette az öngyilkosokat a végzetes lépésre, azt eddig még nem lehetett kideríteni, hogy elhatározásukhoz nagyon hozzájárult az, hogy Hölczelt a honvédkerületi parancsnokság harminczötnapi fegyvergyakorlatra Lugosra behívta.

Az öngyilkosok tetemét a rendőrség beszállította az üllői-uti tetemnézőbe.

### A kőmivesek sztrájkja.

Debreczen, aug. 15.

A debreczeni kőmivesek sztrájkja ügyében tegnap sem állott be érdemleges fordulat. Az ipartestület békéltető bizottsága előtt lefolyt tárgyalás, ugyszintén az egyeszségi értekezlet eredményét Nánássy Lajos ismertette az Olajútóban tegnap délután összegyűlt mintegy 700 kőmives előtt. A munkások ezt tudomásul vették, de nem találtak benne garanciát s a sztrájk folytatása mellett maradtak.

Délután az ipartestület helyiségében Tóth István építész tárgyalta a munkások elnökével: Nánássy Lajossal. A tárgyalás eredménye az lett, hogy Tóth István elállott attól a feltételtől, amelylyel az akkord munkásoktól legalább földszintig kívánta az építkezés folytatását s kijelentette, hogy minden feltételt elfogad, ha viszont a munkásoknak nincs az ellen kifogása, hogy az akkordosok nála legalább egy napig dolgozzanak. Azt is kijelentette, hogy ő az akkord munkában nem hibás. Nem tudta, hogy a munkások, akik az építkezést tőle felvállalták külön munkásokat is fognak alkalmazni.

A kőmivesek előtt érthetlen, hogy Tóth István miért köti magát a kifogásolt rendszer még egy napi fentartásához s e feletti méltatlankodásuknak Tóth István és a kerületi iparfelügyelő előtt, akik délután a sztrájk tanyán megjelentek, kifejezést is adtak.

— Nem fogadjuk el a feltételt! — kiáltották. Addig nem állunk munkába, amíg az akkord munkát teljesen el nem törlik.

Nánássy arra kérte Tóth Istvánt, hogy álljon el az egy napi feltételtől a keresetnélkül álló munkások és a nagy hátráltatást szenvedő többi vállalkozók érdekében. Tóth István azonban ragaszkodott hozzá és a kőmivesek is megmaradtak elhatározásuk mellett.

A kerületi iparfelügyelő intézett ezután a kőmivesekhez szép beszédet. Figyelmezte ette őket a sztrájk következményeire s kérte őket, hogy álljanak munkába. Tóth Kálmán ipartestületi jegyző pedig azt jelentette ki előttük, hogy vasárnapra értekezletre hívja a vállalkozókat, a kőmivesek követeléseire megállapodást és erre miniszteri jóváhagyást eszközölnék ki.

A sztrájkolókat ezzel újabb tanácskozásra birta, akik elhatározták, hogy Tóth István engedékenysége még egy lépést

tesznek s ha az eredményre vezet, megkezdik a munkát. A kísérletet ma reggel teszik meg s eredményéről a délelőtt 10 órakor tartandó gyűlésen tesznek jelentést.

### UJDONSÁGOK.

**\* Nagy Boldogasszony ünnepe.** A róm. kath. hívek ma Nagy Boldogasszony ünnepét ülik. Ebből az alkalomból a róm. kath. templomban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek: Reggel 7 órakor miséznek: Vas Károly kegyesrendi tanár. 8 órakor miséznek: Láng János kegyesrendi tanár. 9 órakor nagy mise, mondja dr. Wolafka Nándor segédlettel, utána predikál: Dr. Wolafka Nándor.  $\frac{3}{4}$  11 órakor miséznek, Molnár Kálmán Dezső.  $\frac{1}{2}$  12 órakor: Szabó István s. lelkész. Délután 3 órakor litánia és rózsafüzér tartja: Szabó István lelkész.

**\* Debreczeni kereskedő kitüntetés.** Az 1901. évi párisi nemzetközi világiállítási élelmiszerek csoportjában — mint kiállító, Katz Lajos debreczeni bornagykereskedő is részt vett és sikerült elismerést aratni magyar boraival. — Katz már régi üzletember a borászat terén, Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter maga értesítette kitüntetéséről. Aranyéremmel tüntették ki a debreczeni borkereskedőt.

**\* Hirtelen rosszul lett.** Sallai István martinkai szőlőtulajdonos tegnap Debreczenbe jött. Az Árpádtéren hirtelen rosszul lett és összeesett. Hordágyon szállították a kórházba, a hol megállapították, hogy rosszulletését szélhűtés okozta.

**\* Darányi és az aratási ünnepek.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter a munkaadók és a munkások közti viszony ápolása céljából az aratási ünnepek megtartására hívta föl a magyar gazdákat. A fölhívás lelkes visszhangra talált mindenütt s miután legtöbb helyen már befejezték az aratást, Darányi miniszter most a gazdasági egyesületek útján köszönetét fejezte ki mindama földbirtokosoknak és gazdáknak, akik felhívására aratási ünnepet tartottak s egyszersmind azt az óhaját fejezte ki, hogy az ünnepet évről-évre ismételjék.

**\* Az is főreg.** Anya. No Emmike, mit tanultatok ma az iskolában?

Emmike: A hernyókat, pillangókat és a férgeket.

Anya. Akkor hát most már valamennyit ismered?

Emmike: Igen, mamuskám!

Anya: Hát például, hogy hívják azt a férget, a melynek mamád a selyemruháit köszönheti?

Emmike: Papának!

**\* A debreczeni asztalos ifjúságból** alakult működvelő társaság által f. hó 3-án a Margit-fürdőben tartott jótékony célú előadás tiszta jövedelméből a tek. városi rendőrfőkapitányság útján husz koronát vettem át a debreczeni illetőségű gör. kath. árva gyermekek között leendő kiosz-

tás végett, mely kegyes adományért az árvák nevében hálás köszönetet mondok. Debreczen, 1901. augusztus 14-én. Papp János, lelkész.

**\* Veszedelem Debreczen külterületén.** Megirtuk tegnapi lapunkban, hogy a kóbor cigányok a macsi uradalom közelében a hazatérő vásári utasokat fosztogatják. Három szekér kóbor cigány állotta utjokat az utasoknak, akiknek szekereit kifosztották s azután betörték a macsi uradalomba, földelték a tengerit, a luczernásra meg rávezették a lovaikat. Csak akkor oldottak kereket, mikor tudomást vettek róla, hogy jönnek a rendőrök. Utjokat B-Ujváros felé vették, a hol szembe találtak a csendőrökkel, de ezek elfogták a rabló csapatot. Alig szabadult meg az egyik csapattól az uradalom, máris rája tört a másik, a kik hasonló módon pusztították az uradalmat. A tisztartó ismét táviratban kért segítséget a debreczeni rendőrség bünyügyi osztályától, a honnan három lovasrendőrt küldtek ki a cigányok elfogatására. Valóban ideje volna már erélyes intézkedéssel örökre megszabadítani Debreczen vidékét ezektől a kóbor cigányoktól, a kik nagyban veszélyeztetik Debreczen közbiztonságát is.

**\* Eljegyzés.** Szabó Miklós pocsaji ev. ref. tanító eljegyezte Herczegh Mariska kisasszonyt Pocsajról.

**\* Gyermekszáj.** Pista. Bácsi, maguk a lakodalom után a holdba fognak utazni?

Vőlegény. Mért kérdezel ilyen boldont?

Pista. Mert a papa azt mondta, hogy a Juczi testvérem hozománya a holdban van...

**\* Felderített bűntény.** Egy már feledésbe ment bűnügyről rántotta le a fátyolt tegnap egy asszony, kit a lelkiismeret nem hagyott nyugton s töredelmes vallomást tett a debreczeni rendőrség előtt. Varga Esztert a rendőrség pár nappal ezelőtt tiltott visszatérésért 30 nap elzárásra ítélte. A rovott multu asszony tegnap azt az óhaját fejezte ki, hogy szeretne a kapitány urral valami fontos dologban beszélni. Mile Pál fogalmazó elé vezették a hol a következő meglepő vallomást tette:

Körülbelül négy évvel ezelőtt ő és a vele vadházasságban élő Kati István a Homomokkertben laktak. Foglalkozásuk a libakereskedés volt 1897 őszén ketten átmentek a közel fekvő Geszterédre, hogy ott nagyobb mennyiségű libát vásároljanak. A vásár jól sikerült, mert 56 libát tudtak összehámozni.

A libákat maguk előtt hajtva indultak hazafelé.

Délután három óra lehetett, mikor a Debreczen és V.-Pércs között lévő erdőbe értek. Az erdő szélén egy 40 év körüli alacsony asszonynyal találkoztak, aki hozzájuk csatlakozva, ugyanazon uton tartott hazafelé. Paraszt asszonyoknál szokásos szapora beszéddel mondotta el, hogy ő is Geszteréden volt, hol libáit mind eladta s most haza, Pércsre igyekszik. Pénz van nála s félt az erdőn egyedül menni, azért várta meg Katiékat. Már jól bent jártak az erdőben, mikor az öreg asszony pár percze visszamaradt. Kati István agyában ekko fogamzott meg egy sötét gondolat, mely

azonnal végre is hajtott. Észrevétlenül visszamaradt ő is.

Kevés idő múlva velőtrázó sikoltás ütötte meg füleit. Ijjetten fordult vissza és látta, hogy Kati István az öreg asszonyt mint kötőzi nyakánál és hátrakötött kezénél fogva egy tölgyfára. Egy pillanat alatt oda rohant hozzájuk, Kati előtt térdre vetette magát s lábát csókolva könyörgött neki, hogy ne bántsa, bocsássa szabadon. Kati durván ellökte magától és fenyegető hangon szólt rá: „El menj innen, ha jót akarsz. Vigyázz, nehogy valakinek szólni merj, mert meggyilkollak mint egy kutyát.“ A félelemtől hajtván, őrlött futással menekült. Nem sokáig laktak azután együtt.

Azóta sok év múlt el, lelkére súlyos gondként nehezedett a sötét titok. Bármint kísérelte meg, hogy feledje, nem tudta feledni. Nem volt egy nyugodt perce sem s tovább már nem bírja állani. Nem a bosszu vezet, de könnyíteni vél magán, ha az igazat elmondhatja. A jegyzőkönyv való-mása után Varga Esztert visszavezették ezellájába, Mile Pál fogalmazó pedig Kati István ellen megindította a hivatalos eljárást.

Hogy mennyiben igaz az asszony vallomása, a következmények fogják megmutatni.

#### \* **Eltűnt ezerhatszáz korona.**

Varga Károly ügynök megbízást kapott Balogh Gyulától a budapesti Vásár részvénytársaság képviselőjétől, hogy a debreczeni vásáron tizenegy darab ökröt vásároljon. A vételár fejében kétezer nyolczsász korona át az ügynöknek. Varga le is jött Debreczenbe s itt megkötötte az egyezséget a tizenegy darab ökrre, de mikor fizetésre került a sor rémülve vette észre, hogy a pénzből ezerhatszáz korona hiányzik, melyet valószínűleg elvesztett vagy elloptak tőle. Az ügynök azonnal értesítette a szerencsétlenségéről Balogh Gyulát, aki azonban az ügynök védekezését nem fogadta el, hanem bünteljelentést tett a rendőrségnél Varga Károly ellen, ahol megindították ellene az eljárást.

\* **Akasztófa humor.** Rendőr. Ha nem jön velem szép szerével a kapitányságra, hát g llérjánál fogva viszem oda.

Csavargó. Azt már magam is szeretném látni, hiszen nincsen is gallérom.

\* **Paraszt észjárás.** Egy vidéki parasztember tizezer koronára biztosította a házat tűz ellen. Történt, hogy a ház leégett mire az atyafi a biztosító társulathoz ment és a tizezer korona kifizetését követelte. A társaság azonban csak fele értékűnek becsülte a házat, nem volt hajlandó kifizetni a pénzt és kijelentette, hogy már hatezer koronáért is sokkal szobbb házat lehet építeni. A paraszt végre is beleegyezett. Ez eset után nemsokára fölkereste annak a biztosító-társaságnak egy ügynöke, s arra akarta rábeszélteni, hogy biztosítsa a feleségét tizezer koronára.

— Engem ugyan be nem csap, — ugymond a gazda — már tanultam a káromon. Hisz ha meghal a feleségem, hiába kérném a tizezer koronát. Azt mondanák: nem ért annyit és hogy ezer koronáért sokkal szobbb és jobb asszonyt tudnának szerezni.

Szólt és faképnél hagyta az ügynököt.

\* **Hogyan is tudhatná?** Czigány pört tárgyal a bíró. Egy vén cigányra került a sor, kit mint tanut idéztek meg. A többek között azt is megkérdezte tőle a tárgyalást vezető elnök, hogy mikor született. A vén cigány előre hajolt, mint aki nem érti a kérdést. Az elnök megismételte:

— Mikor született?

— Csókolom a kezsit lábát a nagyságos urnak, hogy tudhatnám én azt, mikor sem ázs iráshoz, sem olvasáshoz nem irtek? Csak annyit tudok, hogy nagyon kicsike voltam, mikor silettem!... Tebbre nem emlíksem. Ezt is másoktól tudom csak.

#### \* **A polgármestermeghívója.**

Simonffy Imre kir. tan. polgármester a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívás. Ó császári és apostoli királyi felsége I-ső Ferencz József koronás királyunk legmagasabb születésének folyó 1901. év augusztus hó 1. dikára eső évfordulati napján a reformátusok nagytemplomában reggeli 8, a római katolikus templomban reggeli 9 és az izraeliták imaházában (Deák Ferencz-utca) d. e. 10 órakor tartandó hálaadó istentiszteletekre van szerencsém t. czimzett urat tisztelettel meghívni. Gyülekezés a városháza nagy tanácstermében reggeli 7 és fél órakor. Debreczen, 1901. augusztus 10. Simonffy Imre, királyi tanácsos, polgármester. Itt jegyezzük meg, hogy az egyházak is adtak ki külön meghívókat.

\* **Uj kárpitos műhely.** Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy Miklós utca 11 sz. a. uj kárpitos műhelyt nyitottam, ahol minden e szakmába vágó munkák pontos, izléses, modern kiállítására vállalkozom. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel: Horváth Lajos.

\* **Vesztett kutyák és macskák a városban.** A debreczeni rendőrfőkapitányság a következő sorok közzétételére kérte fel lapunkat. Debreczen sz. kir. város rendőrfőkapitánysága által közhírré tétetik, hogy a város területén a kutyák és macskák között veszettségi eset fordulván elő, ezen állatokra mai naptól 40 napig zárlat rendeltetett el, minélfogva figyelmeztetik a város lakossága, hogy köteles ezen idő alatt ebét és macskáját szoros őrizet alatt tartani s harapás ellen biztos szájkosárral ellátni, mert az ezen rendelet ellenére szabadon járó ebek és macskák kifognak irtatni, a tulajdonos ellen pedig a kihágási eljárás meg fog indíttatni. Debreczen 1901. Augusztus 13. Debreczen szab. kir. város rendőrfőkapitánysága.

\* **Rózsa aroskenőcs,** szeplő, májfoltok, persenések ellen legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájtt kölcsönöz az arcznak. Egy tégoly ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna droguerijában. Kossuth-utca 6. sz. Ugyanott mindenféle toilett cikkek kaphatók.

## TÁVIRATOK.

### A király — báró Fejérvárynak.

Budapest, augusztus 14. Ó felsége a király báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszterhez katonai szolgálata ötven éves évfordulója alkalmából rendkívül melegbangu levelet intézett, melyben köszönetet mond öreg katonájának, hű szolgálataiért, a honvédség kitűnő fejlesztéseért s végül istenáldását kéri további hasznos működésére. A szép levélen kívül a jubiláló Fejérváry a Szent-István-rend nagy keresztjét kapta a királytól.

### Orlási felhőszakadás.

Budapest, augusztus 14. Bártfáról jelentik, hogy a közvetlen szomszédságban lévő Kurina községben óriási felhőszakadás volt. A faluban épen vásár lévén, a vihar a sátrakat összerombolta s az áruk nagy részét magával ragadta a felhőszakadás folytán keletkezett vizár. A vihar Bártfa felé vonult ezután s ott is nagy károkat okozott.

### Krüger állapota.

Brüsszel, aug. 14. A Petit Bleu Milversumból tegnapi kelettel táviratot kapott Krüger orvosától Heyman dr.-tól, a melyben az orvos alaptalanoknak mondja azt a hirt, hogy Krüger megbetegedett. Krüger egészen jól van.

### Vitriolos munkás.

Budapest, augusztus 14. Sinkó András napszámos ma este a Gizella-téren megleste s egy üveg vitriollal arcul ütötte régi haragosát Pisch János napszámost. Az összeégett ember segélykiáltásaira Brechner mázoló segéd sietett elő, a kit Sinkó szintén leöntött vitriollal s ráadásul még meg is késelete. A rendőrség letartóztatta a vitriolos napszámost, akinek áldozatai Pisch és Breches súlyos sebekkel borítva fekszenek a Rókus kórhában.

### A bur háboru.

London, aug. 14. A Standard levelet kapott a harcztérről, a mely szerint Seyer bur parancsnok nemrég egy ütközetben súlyosan megsebesült és aligha épül föl. A levél azt mondja továbbá, hogy a Montrose szállítógőzös 900 fogoly bural Bermudába ment.

### Tűzbe dobott gyermek.

Budapest, augusztus 14. Borzalmas eset történt tegnap Tihany községben, mely az egész környéket nagy izgatottságban tartja. A dolog ugy történt, hogy Matykó József ottani földmives négy esztendő fiacskája, a kit szülei egyedül hagytak odahaza, valahogyan felgyújtotta az istállójukat. A lángok átsaptak a szomszédban lakó Nagy Péter házára is. A veszedelem láttára Nagy Péterné ki futott a már égő házból, nyakon ragadta a tűzvészt okozó

kis fiúskát, s beledobta a tűzbe, úgy, hogy a szerencsétlen gyermek szénné égett. A tűz oltására összecsdült nép látva e szörnyet, megakarta fogni a gyilkos asszonyt, ez azonban befutott az égőház konyhájába s onnan egy nagy konyha késsel felfegyverkezve rohant elő. A véletlen úgy akarta, hogy éppen szembe találta magát Matyóknéval, a tűzbe dobott kis fiú édes anyjával, a ki kétségbeesve kereste gyermekét. — Nagyné rárohant a szerencsétlen anyára s mellbeszurta a nagy késsel, úgy, hogy az halva rogyott össze. A dühöngő gyilkos asszonyt nagynehezen tudták lefegyverezni s átadni az odaérkezett csendőröknek.

### Nagy tűzvész.

Pétervár, augusztus 13. Penzában, a hol utóbbi időben többször nagy tűzvész pusztított, most megint leégett három városrész. A tűzoltóság nem tudott gátat vetni a tűz terjedésének. A moszkva-kurszki vasut egyik teherállomásán ma 4000 pud nafta égett el egy naftaméter szétrobbanása következtében.

### Elpusztult község.

Budapest, aug. 14. Csornáról táviratilag jelentik: Tegnap délután 5 órakor Csornán a Kis-utcában tűz támadt, amely a nagy szélben rémes gyorsasággal terjedt. Elégett 40 lakóház, sok pajta, istálló sertésöl, gabona, takarmány, tűzifa, gazdasági eszköz stb. Mintegy 60 család hajléktalan. A kárvallottak nagyobb része szegény munkás, akikre nagy nyomorúság vár. Az épületek biztosítva voltak.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

× **Az öngyilkos igazgató.** (Éjjeli express tudósítás.) Ma délelőtt tíz órakor temették el a kereszturi új temető halottas házából Antscherl Istvánt, a Linzer-gyár volt igazgatóját, aki — mint ismeretes — az egyik 600 hektoliteres szesztartályban lelte halálát. Antscherl halálára szinte kiszámíthatatlan kár érte a Linzer-gyárat. A rendőrség ugyanis úgy intézkedett, hogy azt a 600 hektoliter szeszt, a mibe Antscherl beleölte magát és amit hordókba lecsapoltak, meg kell semmisíteni. Amikor a megfertőzött szeszt lecsapolták, olyan izgalomban voltak, hogy elfelejtették a hordókat külön megjelölni. Most könnyen megtörténhetik, hogy a rendőrség a gyár összes hordókba csapolt szeszkészletét lebecsáttatja a kanálisba.

× **Baratieri temetése.** (Éjjeli express tudósítás.) Arcoból írják lapunknak: Baratieri tábornokot, a volt olasz hadügyminisztert és afrikai főparancsnokot vasárnap helyezték örök nyugalomra Arcoban. A temetés igen egyszerű, ugyyszólván szegényes

volt. A hivatalos Olaszországot senki sem képviselte. Még az elhunyt bajtársai közül se jelent meg senki. Véletlenül Arcoban két olasz tiszt üdül, akik koszorút tettek a tábornok koporsójára. Az arcai község tanács hivatalosan képviseltette magát és a polgármester rövid beszéddel bucsuztatta el a honfitársai által teljesen elfelejtett vitéz olasz katonát, akit a most elhunyt Crispinhez szoros baráti kötelékek fűztek.

× **Óriási bokrétá.** Az amerikaiak mindenben túloznak, még a nőkkel szemben való udvariasság tekintetében is. Mac Kinley elnöknek San-Franciskóban való legutóbbi látogatása alkalmával a városi község tanács annak bizonyítására, hogy Kalifornia mily gazdag virágokban, az elnök felesége részére egy 8 méter kerülettel bíró és 6 méter magas csokrot készített az állam mindenféle virágaiból. A csokor súlya 500 kiló volt. „Mac Kinleyné asszony nagyon meg volt hatva az ajándéktól — írják az amerikai riporterek — de le kellett mondania arról, hogy a bokrétát magával vigye.“ Ezt amerikai kollegáinknak el is hisszük.

× **Kirabolta az anyját.** (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő rablás történt vasárnap éjjel — mint nekünk írják — Semeréd községben, hol özvegy Ternye Jánosnét kirabolták, mely alkalommal a rablók 225 koronát vittek el. A két bekormozott arcu rabló az öreg asszonyt ágyában lepte meg s revolvert szegezve rá, követelték a pénzt tőle. A megijedt asszony, aki egyedül volt otthon, nem mert elenkezni és szó nélkül átadta a pénzt, reggel azonban az esetet bejelentette a csendőrségnek. A megindított nyomozás során csakhamar kiderült, hogy a rablást az özvegy asszony legény fia Ternye Ferenc és egyik legény pajtása Busa András követték el. A fiatal Ternye ugyanis nagyon kicsapongó életet élt s édes anyja e miatt nem is igen adott neki pénzt. Vasárnap délután is egy forintot adott a fiának, de ez a pénz nem volt elég a legénynek és rábeszélte Busa András pajtását, hogy rabolják el a pénzt anyjától. A két legény ezután Busáknál átöltözködött, arczukat bekormozták és úgy mentek Ternyének lakására, honnan a pénzzel tértek vissza. A két rabló a korcsmába ment, hol a rablott pénzből még másnap is mulattak, mikor a csendőrök elfogták őket. Az elrabolt pénzből reggelre már 50 forintot elmulattak, a többi azonban még megtalálták náluk.

× **Mibe kerülnek a háborúk?** (Éjjeli express tudósítás.) Az amerikai szecessionális háboru az északi államoknak 22 milliárdjába, a délinek pedig 11 milliárdjába került; mindkét fél összesen 800,000 embert vesztett a háboru tartama alatt. A krími háboru 10 milliárd frankba és 750,000 emberbe, az olasz háboru 1859-ben 45,000 emberbe és 1500 millióba, a dán háboru 1864-ben 8000 emberbe és 175 millióba, az osztrák-porosz háboru 1866-ban 45,000 emberbe és 1600 millió frankba, a francia-német háboru 1770-71-ben 215,000 emberbe és 15 milliárdba, az orosz-török háboru 250,000 emberbe és 5600 millióba került. A mostani dél-afrikai háboruban az angolok eddigelé 40,000 embert vesztettek, a költségek pedig 4 milliárdra rugnak.

## Szerelmi dráma.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerelmi dráma játszódott le — mint nekünk írják — tegnapelőtt délután az újvidék—pétervárad vasuti hidon, hol egy elhagyott, szerelmében csalódott cselédeleány állott bosszút hűtlen szeretőjén és vetélytársán Gyukits Jokó egyike volt a pétervárad ezred legdéliczegebb káplárjainak; nem csoda tehát, ha a leányok boldultak utána. Gyukits ki is használta az alkalmat s egyre-másra változtatta a szeretőket. Nemrégiben Perszics Angela cselédeleánnyal kezdett viszonyt, de erre is ráunt, úgy, hogy legutóbb már egy Radovics Teréz nevű leánynak udvarolt.

Az elhagyott Perszics Angela azonban sokkal jobban szerette a csapodár káplárt, semhogy olyan könnyű szerrel le tudott volna róla mondani. Amióta a káplár hűtlen lett, a leány többször felkereste, vagy órák hosszat várakozott reá, csakhogy találkozhassék és beszélhessen vele. Ilyenkor aztán folyton kérlelte, hogy térjen vissza hozzá, de a káplár durván elutasította. Hétfőn, egész délután várakozott a káplárra, míg ez kijött a laktanyából, csakhogy ekkor már revolvért és vitriolt rejtegetett magánál, mert megtudta, hogy Gyukitsnak az nap este egy más leánynyal van találkozója. Este 6 óra után Gyukits amint a kaszárnnyából kijött, egyenesen a vasuti hid felé tartott, hol Radovics Teréz várakozott reá.

A káplár és a leány a hidon beszélgettek, amikor Perszics Angela észrevétlenül a hátuk mögé került s ezekkel a szavakkal: — Hát együtt vagytok megint, ezért nem kellek én? — előrántotta a revolvért s azzal előbb a káplárra, azután pedig a menekülő leányra lött. A golyó mind a kettőt találta, de nem halálosan. Ekkor a boszuálló leány elővette a vitriolos üveget is s a két áldozat arcát leöntötte vitriollal s midőn így elvégezte munkáját, a lövés zajára előfutott emberek elől a magas hidról belevetette magát a Dunába, hol a habok között nyomtalanul eltűnt. A két áldozat még él, de felgyógyulásukhoz kevés a remény.

## CSARNOK,

### A talizmán.

Irta: Fenyvessy Béla.

(Folytatás.)

A boldogság diktálta neki ezeket a szavakat. Tele volt örömmel, mert hiszen az a végrendelet egyszerre visszaadta nekik minden remélt boldogságukat, birtokukat, vagyonukat.

— Most már mehetünk! szólt a kapitány.

— Nem! Nem! Maradjunk — válaszolta Köröndyné. Jól esik nekem e helyen lennem. Nézzük végig legalább a szobákat. A régi kedves emlékek had ujuljanak fel sorban a lelkemben. E pillanatban úgy is azt érzem, hogy sorsom busásan kárpótolt a szenvedésekért.

A kapitány szívesen engedelmeskedett és az inas kalauzolása mellett végig járták a kastély minden részét. Az ebédlőben Köröndyné megtalálta férje arczképét. Boldogan kapta kezébe, csókjaival s könnyeivel borította.

— Ezt elviszem magammal.  
 — Miért vinné kedves néni?  
 — Hogy mindig mellettem legyen?  
 — Hiszen mellette lesz. Holnap már törvényes szankezióval látják el a végrendeletet s elfoglalhatják a kastélyt. Ur és parancsoló most már a kedves néni benne.  
 — Igaz! Igaz!...

Kevés ideig maradtak még a kastélyban, de már ekkor reggel felé járt az idő. Az egész éjszakát fennvirrasztották a boldogsággal teljes virradatért.

Azután visszatértek bérelt lakásukba, ahol az inasok hűségesen őrködtek Jerák Demeter és Miska felett. Csendesség honolt az egész lakásban. Be sem néztek abba a szobába, ahol a két bűnöst őrizték. Hangokat hallottak ugyan, de hát ugyis tudták, hogy kik vannak ott. Bementek egyenesen a nagy vizitszobába s nagy meglepetéssel látták, hogy Helént már felkelt s éppen akkor lépett a másik ajtón hálószobájából a vizitszobába.

Éppen az ő ébredését akarták kívánni, hogy a szerencsés eredményről, amely egyszerre visszaadta minden vagyonyukat, értesítsék. Helént is meglepte, mikor ődes anyját és Jenőt a szobában látta. Nem tudta ezt mire magyarázni. Amde azok siettek vele tudatni mindent s a beszéd folyama alatt határtalan öröm és lelkesedés öntötte el a szívét. Boldog volt az egész család.

(Folyt. köv.)

## NYILTTÉR. \*)

### Nyilatkozat.

A „Debreczeni Friss Ujság“ tegnapi (aug. 14-iki) számában „Kártyabarlangok Debreczenben“ cím alatt megjelent cikkben egyik előkelő debreczeni kávéházzal, melynek tulajdonosa „törvény ellenére emeltes palotákra tett szert“, egy állítólagos névtelen (P) levél alapján azon állítás foglaltatik, hogy ott e czélra fentartott titkos szobában „hol ezresek forognak koczán egy-egy blatton“, éjjel-nappal tiltott szerencsejáték folyik. A kávéház ugyan a cikkben megnevezve nincsen, de a tulajdonosa megjelölésére használt kifejezésekből s a szerkesztőnek, kit tüstént kérdőre vontam, nyilatkozatából kiviláglik, hogy a közlemény reám s üzletemre vonatkozik.

E helyütt azok számára, — hiszen csakis azok részére szükséges, — kik üzletemet és csekélységemet nem ismerik, röviden annyit tartok szükségesnek kinyilatkoztatni, hogy a közleményben foglalt adatok nem az én kávéházzamra, hanem egy másik helybeli kávéházra illenek. Az én üzletemben, ezt mindenki bizonyítani fogja, ki ott valaha megfordult, tiltott szerencsejáték egyáltalán nem, hanem kizárólag társasjáték folyik.

Valóban szomorú dolog, hogy a huszadik században Magyarországon ily orvátámadás ellen kell védekeznie egy általános ismert tisztességes üzletembernek, ki vagyont az utolsó fillérig kitartó szorgalommal s becsületes munkával szerzte!

Debreczen, 1901. aug. 15.

Weichinger Károly.

\*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

6526

1901.

## Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa ezennel közhírré teszi, miszerint a város tulajdonát képező következő földbirtokok u. m.:

1. A Barcsay-féle ház utáni 7 hold 650 □ öl területű ondódi szántóföld az 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

2. A Varga kert melletti 21 hold 1275 □ öl föld az 1901. évi október hó 1-től, 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

3. A Téglás kert északi oldala és a vasut közt fekvő 26 hold 1208 □ öl föld a f. 1901. évi október hó 1-től 1907. évi október hó 1-ig terjedő hat évre.

4. A Posta kert melletti 18 hold 300 □ öl az 1901. évi október hó 1-től, 1907. évi október hó 1-ig terjedő hat évre.

5. A Boldogfalvai kert és a m.-pércsi ut közt fekvő 36 hold luczernás föld az 1901. évi október hó 1-től, 1907. évi október 1-ig terjedő hat évre.

6. A város telkei után a felosztott belső közlegelőkből kiadott s az Apafa erdőből a sziki gyakori bérlet határáig terjedő 441 hold és 26 □ öl új osztású föld az 1901. évi november hó 1-től, 1907. évi november hó 1-ig terjedő hat évre.

7. A Sintér telep háta megett homokhordásos föld az 1901. évi október hó 1-től, 1907. évi október hó 1-ig terjedő hat évre.

8. A Hatvan-utcai temető északi oldala és a Mester-utcai sorompó mellett fekvő  $1\frac{3}{4}$  hold föld a f. 1901. évi október 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

9. A Salétrom laktanya háta megett fekvő 5 hold legelő a f. 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

10. A Józsa kert és a Nagyerdő közt fekvő s az 1661 sorszámú ház után kiosztott Holesy Arnold-féle 2692/10,000 osztályozott hold új osztású föld az 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

11. A Várad-utcai cigánysor végén a sertésvásártérre vezető ut jobb oldalán fekvő eddig is faraktárnak használt 1200 □ öl terület a f. 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

12. A Várad-utcai sorompónál a Fehértemplomi állami út bal oldalán fekvő s az iratok közt levő vázlaton A., B., C., D., betűkkel jelölt 1200 □ öl terület a f. 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

13. A Síta kert végében fekvő 1118 □ öl majorsági föld az 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

14. Az Ispotály lapostól a Miklós-utcai régi sorompó házig a h. szoboszlói ut mentén elvonuló bekerítetlen, árokkal el nem különített, tehát szabadon levő területek a f. 1901. évi október 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

15. Az új lovassági laktanyával szemben a Hatházi ut jobb oldalán fekvő s Hegedűs Istvántól és nejétől kisajátított majorsági föld, illetve major f. 1901. évi október hó 1-től 1902. évi október 1-ig terjedő egy évre.

16. Az új lovassági laktanyával szemben a Hadházi ut jobb oldalán fekvő s Juhász Józsefné Gombos Juliánától kisajátított majorsági föld, illetve major f. 1901. évi október 1-től 1902. évi október 1-ig terjedő egy évre.

17. Az államvasuti pályaudvar mellett fekvő I., II., III., és IV. számú faraktári helyek azon területekkel, melyek a mellékelt vázlatban kitüntetve vannak, 1901. évi október 1-től 1904. évi október 1-ig terjedő három évre.

18. A m.-pércsi ut melletti 12 hold 411 □ öl föld az 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október 1-ig terjedő három évre.

19. A csődörös epres kert melletti 120 hold 185 □ öl föld az 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október 1-ig terjedő három évre.

20. A Tamássy-féle b. guthi kaszáló az 1901. évi október 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő három évre.

**A folyó évi augusztus 28-án délelőtt 9 órakor** a városháza nagytermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adadni fognak, a mely árverésre az árverelni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a városi számvevő hivatalnál a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők s a kikiáltási ár 10%-a árverelni szándékozók által az árverés fonatosításával megbizottak kezéhez készpénzben lefizetendő.

Debreczen, 1901 évi július hó 29.

**A városi Tanács.**

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Helybeli** rőtös üzletbe egy ügyes keresztyén segéd keresetetik. Ajánlatok személyesen át adandók. Czim a kiadóhivatalban

**Egy fiatal** kereskedő segéd Szopt. 1-re felvétetik, ki a fűszer szakmát érti. Czim a kiadóhivatalban.

**Pénztárnoknőnek** ajánkozik egy fiatal lány. Czim a kiadóhivatalban.

**Magán vadászatra** a Kossuth-utcai öndői földre bérlet augusztus 15-től márczius hó 15-ig váltható **Boldog Sándor** gazdasági elnökönél Burgondia utca 6 szám.

**Lakodalmak és estélyeknél** a szervizrost elvállalom. 200 személyig teljes szerviz és fehérművek, felszolgálat is eszközök. Külön Koser-edény Krausz főrabbi által lebélyegezve. Gottlieb Herman Debreczen, Hatvan utca 60.

**Egy** fodrász üzlet jó forgalmu eladó. Nagy-Csapó-utca 28.

**A legkitünőbb faj** feltűnő finom kapható Váray József kereskedésében.

**Papirkereskedésbe** tanuló fizetéssel felvéteik. Komáromy J., Stenczinger ház.

**Amerikai** Mahagóni festék és padló-lack kapható Neumann és Weisz Hatvan u. 5. festék raktárában.

**8 drb.** Első dobr. Takarékpénztári részvény e'adó. Czim a kiadóhivatalban

**Seprű,** hazai gyártmányu ruha, haj- és fogkefék, mindennemű háztartás kefeáruk gyári raktára **Marton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett

**Igyunk ebesi artézi** üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle Pemetefü csukorka. Kapható Borsy-csukrászdában és Jóna és Jóna uzak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Rizling bor** vidékünk leghíresebb bora Buday Gyula úr szentgyörgy ábrányi és székelyhídi szőlőnagybirtokos termelése, literenként 40 krért kapható Váray József kereskedésében, városi új bérházban. Ugyanitt kaphatók, Buday féle érmelléki összes régi fajborok.

## Csemege szőlő,

nemes faj sásga dinnye, kantalup befőzésre, pergament és fajkörték, arany alma kapható Czeglédy és Polgár csemege üzletében. 5 kg. posta kosár vételnél árengedmény.

## Néhai Szöllősi György

ékszeráru raktára, műhely berendezése, továbbá üzleti berendezése és vasredőnyös portálja

**e l a d ó.**

Az örökös megbízásából értekezhetni Zelinger Ede czimer- és ozimfestőnél Piacz-utca 55. sz. a.

## Kitünő faj és osak érett csemege szőlőt

ajánl e hó közepétől sőt a kerti csemege szőlő telepéről

## Kardos László

Értekezhetni Kossuth-utca 9. sz. A telep megtekinthető, Simonyi ut 11. sz. Termés 300 métermázsa körül. Telephon szám 113.

## Választási

## zászlókat

felirattal valamint tollakkal és jelvényekkel feltűnő olcsó árban szállít:

## ZELINGER EDE

ezég festő, Debreczen.

**Minden külföldinél jobbak!**

**és olcsóbbak.**

**a „Debreczeni vasöntöde és géplakatosság!**

aranyéremmel kitüntetett

**kutszivattyui, borsajtói**

**és szőlőzuzó gépei!**

Eladáse egyedül a gyártelepen:

Péterfia végén, a hatházi-utczában

## BOR ÁRJEGYZÉK

Csanak János nagy vadasi termelése.

1 liter Kövidinka ... 72 fillér.

1 liter Ezerjó ... 84 fillér.

1 liter Risling ... 84 fillér.

1 liter Kadarka ... 72 fillér.

1 liter Carbenet ... 1 kor.

Vendéglősök és korcsmárosoknak hordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

**CSANAK JÓZSEFNÉL**  
DEBRECZEN.

Más vállalat miatt a 6 év óta fennálló, beigazolhatólag jóforgalmu és jövedelmező

## Festék-, Olaj- és Petroleum-üzletemet

**eladni szándékozon.**

Feltételeim kedvezők.

Az átadás bármikor, esetleg azonnal is megtörténhetik.

**TÉREI JÓZSEF,**

DEBRECZEN,

Hatvan-utca 17. sz.